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Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko
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Pan
Szymon Hołownia 
Marszałek Sejmu RP

Szanowna Pani,

w związku z interpelacją Poseł Wioletty Marii Kulpy z 22 listopada 2024 r. znak: 
K10INT6495, w sprawie bonu energetycznego, uprzejmie informuję, że bon 
energetyczny, czyli jednorazowe świadczenie pieniężne dla mniej zamożnych 
gospodarstw domowych, w tym odbiorców wrażliwych energetycznie, został 
wprowadzony ustawą z dnia 23 maja br. o bonie energetycznym oraz o zmianie 
niektórych ustaw w celu ograniczenia cen energii elektrycznej, gazu ziemnego 
i ciepła systemowego.

Zgodnie z art. 2 ust. 1 świadczenie to przysługuje gospodarstwu domowemu 
jednoosobowemu, którego wysokość przeciętnego miesięcznego dochodu za 
2023 r. nie przekraczała kwoty 2500 zł, oraz gospodarstwu domowemu 
wieloosobowemu, w którym wysokość przeciętnego dochodu za 2023 r. na osobę 
nie przekraczała kwoty 1700 zł. 

Mechanizm wsparcia przygotowano tak, aby rozszerzyć je w stosunku do grona 
gospodarstw domowych, które zakwalifikowały się do otrzymania dodatku 
osłonowego w I półroczu 2024 r. w rozumieniu ustawy z dnia 17 grudnia 2021 r. o 
dodatku osłonowym. Progi w bonie energetycznym zostały podwyższone względem 
tych, które uprzednio przyjęto w dodatku osłonowym uwzględniając przy tym 
wzrost płacy minimalnej, inflację i rosnące koszty życia. Dzięki temu wsparcie mogło 
trafić do szerszego grona mniej zamożnych gospodarstw domowych.

Przyjęte kryteria dochodowe bonu energetycznego pozwalają w drugiej połowie 
2024 r. objąć wsparciem różne grupy beneficjentów, którzy mają trudności w 
pokrywaniu rachunków za energię elektryczną, dlatego też bonem energetycznym 
objęci zostali emeryci ze świadczeniem poniżej minimalnej emerytury czy emeryci i 
renciści ze świadczeniem równym najniższej emeryturze. Z kolei mniej zamożne 
gospodarstwa domowe wykorzystujące źródła ciepła zasilane energią elektryczną 
(główne źródło ogrzewania) mogły ubiegać się o bon w podwyższonej kwocie. 

Należy podkreślić, że wysokość przeciętnego miesięcznego dochodu danego 
gospodarstwa domowego jest ustalana na podstawie dochodów osiągniętych 
w 2023 r. Dzięki takiemu podejściu wysokość dochodu osób wymienionych we 
wniosku, tj. wchodzących w skład gospodarstwa domowego, jest pobierana 
samodzielnie przez gminę z systemu podatkowego. W przypadku dochodów za 
2024 r. wnioskodawca byłby zobowiązany do przedłożenia stosownych 
zaświadczeń od pracodawcy, urzędu pracy czy innych podmiotów, które 
potwierdziłyby wysokość tych dochodów, co wiązałoby się ze zwieszoną biurokracją 



oraz nadmiernym zaangażowaniem obywateli w ten proces. Dodatkowo, podczas 
przygotowywania przepisów dotyczących bonu energetycznego, wzorowano się na 
już gotowych i działających rozwiązaniach zastosowanych w ustawie z dnia 28 
listopada 2003 r. o świadczeniach rodzinnych, gdzie art. 3 ust. 2a określa, że dochód 
członka rodziny oznacza to przeciętny miesięczny dochód członka rodziny 
osiągnięty w roku kalendarzowym poprzedzającym okres zasiłkowy. To 
standardowe rozwiązanie jest korzystne zarówno dla beneficjentów danego 
świadczenia, jak i podmiotów zajmujących się realizacją zleconych im zadań. 
Wprowadzanie odmiennych zasad byłoby wiec niekorzystne dla każdej ze stron.

Ponieważ termin na składanie wniosków o bon energetyczny upłynął 30 września 
br., część wniosków została już rozpatrzona, a świadczenie zostało wypłacone tym 
beneficjentom. Wprowadzanie zmian do konstrukcji bonu w tych okolicznościach 
prowadziłoby do nierównego traktowania obywateli, dlatego nie jest to możliwe. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Miłosz Motyka
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM.
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